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České premiéry 18. a 19. listopadu 2011 
v DIVADLE UNGELT.

Inscenace vznikla také zásluhou grantu, 
který Divadlu Ungelt udělilo hlavní město Praha.

D I V A D L O U N G E L T

UNGELT – původně areál odpočinku pro kupce. V areálu 
se vybíral poplatek (clo), zvaný ungelt. Odtud dnešní název 
areálu. Kromě celnice tady kupci měli dvůr, špitál a kostel. 
Po obvodu dvora, který sloužil jako tržiště, vyrůstaly nej-
starší románské domy.
Základy tohoto domu, rovněž v románském slohu, pochá-
zejí z 11. století a jsou k vidění v klubu divadla. Celý dům, 
včetně prostor, které byly zrekonstruovány na divadlo, tu 
stojí od 14. století.
Soukromé DIVADLO UNGELT bylo slavnostně otevřeno 
2. října 1995 panem Milošem Kopeckým, který divadlu 
daroval také své oblíbené otáčivé křeslo. Nachází se v klubu 
divadla v unikátním společenství dalších křesel a židlí – 
darů od sponzorů a známých osobností českého veřejného 
života, příznivců divadla.



Největší démant světa, duchaplnou anglickou hru 
Gregoryho Mottona o nenaplněné celoživotní lásce s Danou 
Syslovou a Františkem Němcem; Na vaše riziko!, Chantal 
Poullain a Jiří Schmitzer v poutavém psychologickém 
příběhu Petera Darella; Jiřího Lábuse, Martina Dejdara 
a Chantal Poullain v nelítostné analýze manželských 
vztahů Friedricha Dürrenmatta Play Strindberg; strhující 
herecký duet Richarda Alfieriho o lidské opuštěnosti 
a nikdy neumírající naději Šest tanečních hodin v šesti 
týdnech se Chantal Poullain a Pavlem Křížem; americkou 
tragikomedii Henryho Meyersona Fígl s Alenou Vránovou, 
Václavem Postráneckým a Martou Vančurovou; 
úsměvnou jevištní roadmovie Na útěku autorů Pierra 
Palmada a Christopha Duthurona s Janou Štěpánkovou 
a Zlatou Adamovskou; duchaplnou anglickou komedii 
Ledňáček Williama Douglase Homea s Alenou Vránovou, 
Františkem Němcem (Cena Sazky a Divadelních novin) 
a Petrem Kostkou (všichni tři herci byli za své výkony 
v této inscenaci nominováni na Cenu Thálie 2008) 
a psychologické drama Hra o manželství Edwarda Albeeho 
s Chantal Poullain a Jiřím Schmitzerem. Z nečinoherních 
titulů nabízíme recitál Marty Kubišové S nebývalou 
ochotou…, v němž vystupuje za doprovodu hudební 
skupiny Petra Maláska či Karla Štolby, hostem recitálu je 
Milan Hein.

Hru Vzpomínky zůstanou jsem četl v době, kdy jsem hle-
dal novou roli pro Zlatu Adamovskou, ve hře byly tehdy 
ještě další dva tituly... Nakonec jsme se společně s Vikto-
rem Polesným rozhodli pro tuto hru a ke spolupráci při-
zvali Petra Štěpánka, Lucii Štěpánkovou, Janu Strykovou 
a Vildu Udatného. 

Vítám vás v hledišti, dámy a pánové.

M ilan Hein
umělecký ředitel Divadla Ungelt

Dále  v  našem divadle  uvidíte



Pokud se probíráme současnou světovou dramatikou, 
nalézáme opakující se trend: existuje mnoho autorů dra-
matických textů, kteří byli herci či mají často profesio-
nální herecké zkušenosti. Takové texty, tedy ty, o nichž 
skutečně stojí za to mluvit, se často vyznačují vyzrálým 
citem pro situaci, skutečně jednajícím dialogem a vel-
kým prostorem pro herecké umění. Snad nejznámější 
dramatičkou s hereckou minulostí je Francouzka Yas-
mina Reza, kterou již mnoho českých scén důvěrně zná. 
Ona, stejně jako její „západnější“ spřízněnec kanadský 
dramatik a scénárista Bernard Slade, přesně splňuje výše 
popsané znaky. U Sladeových textů, tak jako u drama-
tické práce Yasminy Rezy, nalézáme hravou literárnost 
a velký důraz na konverzaci, přesně jak je to vlastní celé 
frankofonní oblasti. Jenže, kde Rezu brzdí či chcete-li 
zvěčňuje francouzský apel na slovo, tam ji Slade pře-
kračuje. Ne náhodou v sobě totiž – jako pravý Kana-
ďan – spojuje nejen francouzskou vybroušenost dialogu 
a konverzace, ale i britský břitký humor a americkou 
situační jiskřivost.  

Prizmatem zkušeného muže analyzuje s humorem jemu 
vlastním krizi, ale naopak i nezbytnost lidských vztahů, 
rodiny a lásky. Cítíme, že Slade vyzrál a jeho náhled 
na svět a lidi se v mnohém zkomplikoval. Což potvrdil 
o dva roky později, když napsal vyspělý náhled na dlou-
holetý tajný milenecký poměr Same Time, Another Year 
(Další roky ve stejnou dobu), který volně navazuje na 
jeho veleúspěšnou první hru. 
V současné době dramatik cestuje mezi Londýnem 
a Los Angeles. Občas si od psacího stolu odskočí k režii 
– v Londýně zinscenoval svůj oceňovaný text Special 
Occasions (Zvláštní příležitosti) – a především ke svým 
dvěma dětem a ženě – herečce Jill Foster, s níž se sezná-
mil ještě během svých hereckých začátků.

Připravil Pavel Ondruch

BeRnARD SLADe



manželské páry. Vyhrocený střet přístupů k manželství 
od tradičního až k volnému je také rozpracován ve hře 
z roku 1988 Return Engagements (Stará láska nerezaví) či 
v dramatu Romantic Comedy z roku 1979. Zde se autor 
zaměřil na jeden zamilovaný pár sezdaný však s někým 
jiným. Ve hře Sweet William (Tajné sny) z roku 1987 
tentokrát hlavního hrdinu podvede manželka s jeho 
synem z prvního manželství. A stejně tak i ve hře z roku 
1994 I Remeber You (Vzpomínky zůstanou), kterou Vám 
v divadle Ungelt představujeme, jde o jakousi pomysl-
nou nevěru. Starší ženě je „nevěrný“ její bývalý milenec 
a co více: s její vlastní dcerou! A když to vezmeme do 
důsledků: i dcera je nevěrná své milující matce, když 
nevědomky zrazuje a zraňuje stále živý cit matky pomě-
rem s o mnoho let starším mužem. Nakonec se jako 
největší nevěrník ukáže inkriminovaný muž, který nebyl 
schopen uspokojit city matky a není toho schopen ani 
u dcery. Na tragikomickém půdorysu rodinného drama-
tu spojeném s milostným příběhem již zralý a zkušený 
Slade pomocí mistrovských dialogů rozkrývá vztah 
matky a dcery a vůbec podstatu rodinného soužití. 

Multikulturnost a přirozené absorbování všech vlivů 
pramení už z jeho mládí. Narodil se 2. května 1930 
v St. Catharines v kanadském Ontariu, a když mu bylo 
pět let, jeho rodiče jej poslali na výchovu do Británie. 
Domů se vrátil až v osmnácti letech. Deset let – od 
roku 1948 – působil v Kanadě jako herec, přičemž 
v roce 1957 začal psát. Od různých komických výstupů 
a textů pro varietní představení se dostával k větším dra-
matickým celkům. 
Po prvním úspěchu se v šedesátých letech nadobro roz-
hodnul zanechat herectví („Koupili mou hru a nedali 
mi v ní roli. Myslím, že mi tím chtějí něco naznačit.“) 
a začal pracovat pro kanadskou televizi. V roce 1964 
opustil rodnou Kanadu a odstěhoval se do Los Angeles 
za pochybnou budoucností ve vysněném Hollywoodu. 
Začal se živit jako scénárista a do povědomí se dostal 
díky práci na 16-ti epizodách dnes již legendárního 
komediálního sitkomu 60. let Bewitched o netradičním 
manželství, v němž má matka čarodějnické schopnosti, 
které k nelibosti otce zdědí i dcera. Poté spolupracoval 
na mnoha dalších televizních projektech. Namátkou 



a dočkala se 1453 repríz a více jak 40-ti překladů! Slade 
za svůj debut obdržel prestižní broadwayské ocenění 
Drama Desk Award a byl nominován na Tony Award. 
Hru také přepsal – jako ještě jiné své pozdější texty – do 
filmového scénáře, za nějž byl nominován na Oskara, 
a který natočil Robert Mulligan s Alanem Aldou a Ellen 
Burstynovou. 
Ze dne na den se Slade stal známou a respektovanou 
osobností. Na každou jeho hru čeká Broadway s netr-
pělivostí – spojuje v sobě totiž diváckou přístupnost 
s výborným pozorovacím smyslem a schopností demas-
kovat taje partnerství. A právě to je ústředním tematic-
kým středobodem jeho her, v nichž se nejčastěji dostává 
do popředí motiv nevěry. Což je koneckonců zřejmé 
už z nastínění zápletky jeho debutové hry. Ale i další 
jeho texty si zakládají na mnohoúhlém pohledu na 
nevěru a potažmo tedy na smysl a podstatu soužití dvou 
individualit. Konverzační komedie z roku 1979 Fling! 
(Úlet), kterou mimochodem natočila Česká televize 
(spolu s dalšími dvěma jeho texty), přivádí na jeviště 
dva postarší a do značné míry partnerstvím znuděné 

zmiňme rodinný seriál o nezdolné matce čtyř dětí The 
Partridge Family, komediální seriál o novicce v kláš-
teře The Flying Nun či lehce kontroverzní komediální 
seriál o manželství irské katolické učitelky s židovským 
taxikářem Bridget Loves Bernie. Slade se na začátku své 
scénáristické kariéry zaměřoval na rodinnou zábavu 
a nekonfliktní náměty tolik oblíbené v tehdejší z dneš-
ního pohledu dojemně naivní zlaté éře Hollywoodu. 
V sedmdesátých letech jej však tato televizní tvorba 
unavila a na nějaký čas ji zanechal. Chtěl se vyprostit ze 
škatulky televizního autora: „Nechci, aby na mém epita-
fu bylo napsáno: Ten, co napsal seriál o jeptišce.“ 
Vrátil se k divadlu. Tentokrát však jako plnohodnot-
ný dramatický autor. Debutoval v roce 1975 komorní 
komedií Same Time Next Year (Příští rok ve stejnou 
dobu) vyprávějící o ženatém muži a vdané ženě, kteří se 
jednou za rok pravidelně za zády svých partnerů tajně 
setkávají, aby spolu prožili víkend plný lásky – ať už 
nejdříve bláznivě okouzlené či po letech tiše spřízněné. 
Romantická komedie pro dva a zároveň úsměvná sonda 
do hlubin partnerských vztahů se stala událostí sezóny 


